



# 危急时刻

## 医务人员争分夺秒施救

### 肝部破裂大出血患者获救

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员李明华 邢小宝)日前,驻马店市第一人民医院普外科二病区、重症医学科、麻醉科、输血科通力合作,成功抢救了一名肝部破裂大出血致失血性休克的肝病患者。

患者是一名中年男子,突然发生不明原因休克,被急救车紧急送到驻马店市第一人民医院。入院时,患者面色苍白,意识淡漠,已处于休克状态。普外科二病区马上组织医务人员抢救。为了明确休克原因,医务人员为患者进行了上腹部CT检查,发现患者肝左叶占位破裂,腹腔大量积液,腹部膨隆,高度怀疑为肝部破裂出血导致的失血性休克。

考虑到患者病情严重,抢救人员立即通知手术室和麻醉科准备手术,输血科积极备血,重症医学科做好术后接收患者准备。普外科二病区主任王学军主刀,为患者进行了剖腹探查。切开患者腹膜后,医生发现患者腹腔大量积血,肝左叶肿瘤破裂出血,迅速进行纱布填塞瘤腔止血。在积极输血的同时,医生为患者施行了左半肝切除术。

手术历时2个多小时。术后,患者的生命体征逐渐平稳,转到重症医学科接受进一步治疗。及时明确的诊断和手术,让命悬一线的患者保住了生命。

据王学军介绍,肝部破裂出血是肝癌患者容易出现的一种并发症,由于该病发病突然,且常伴休克,如果不积极救治,多数患者会迅速死亡。此患者为恶性肿瘤破裂出血,为了把肿瘤切除干净,需要在规定时间内切除肿瘤,因此手术难度高,风险大。

### 一场紧急的空中救援

本报记者 陈述明 通讯员 司民权 张占军

近日,位于范县毛楼黄河风景区附近的中原油田供水公司黄河水源厂46岁的职工黄师傅突发急腹症,下腹部一阵阵绞痛,急坏了厂领导和工友们。于是,厂领导拨通了濮阳市油田总医院的急救电话,请求派救护车救援。

然而,从黄河水源厂到濮阳市油田总医院需要穿过半个城区,走40多公里的普通公路。且乡村路段占道严重,救护车往返需要3小时左右。

时间就是生命。濮阳市油田总医院急诊科负责人了解情况后,立即拨通了濮阳市航空救援指挥中心的调度电话,请求在该院备勤的直升机前去救援。

濮阳市航空救援指挥中心同意了申请,迅速下达了起飞指令。按照救援预案,救援人员跑步登机,发动引擎,导航锁定目标地,迅速向目标地飞去。

经过10分钟的航程,直升机平稳降落在黄河水源厂。此时患者已在厂领导和工友们陪伴下在办公楼一楼阴凉处等候。救援人员立即问诊、检查,初步诊断为急腹症,决定将患者转运到医院,进行进一步检查和治疗。

直升机带着患者回到濮阳市油田总医院时,在停机坪外等候的急诊科医务人员迅速将患者转运车推到直升机前。机舱门被打开后,机上机下密切配合,小心翼翼地将患者抬下飞机,推进抢救室。从直升机起飞到返航,总共用了34分钟。

经过检查,患者被确诊为泌尿系结石急性发作,目前已入住濮阳市油田总医院泌尿外科。黄河水源厂领导得知患病员工这么快就被安全转运到医院,心中一块石头落了地,并代表全厂职工,也代表患者家属对该院急诊科和航空救援指挥中心表示了感谢。

### 精神病患者心跳骤停之后……

本报记者 刘永胜 通讯员 刘宏伟

近日,在洛阳市精神卫生中心,发生了这样一件事情:精神病患者刘某在活动大厅突发心跳、呼吸骤停,倒地不起,小便失禁。十几名医务人员紧急抢救了40分钟,患者最终转危为安。现在让我们把镜头回放,进行细节还原。

当日13时20分,住院患者刘某在洛阳市精神卫生中心活动大厅里突然发病,巡视护士李珂娜在判断患者意识状况后,立即给予患者单人徒手心肺复苏术,并呼叫值班医生孔艳

花及其他工作人员赶来救人。精神科医生程超、尚凯云、张玲,护士长李萍,护士牛艳行、张婷、韩田苗、原媛等听到呼救声后第一时间赶到现场。

据程超回忆,当平时急救培训中曾无数次模拟过的场景真正出现在眼前时,虽然有过一刹那的心慌,但看到如此有凝聚力的团队,自己坚定了信心,相信抢救一定会成功。程超果断下达医嘱:继续心肺复苏,输入氧气,进行心电监护,开通两组静脉通道,肾上腺素1毫克、阿托品0.5毫克、利多卡因0.1毫克静推……应用除颤仪,联系内科、急救科……

随着一系列急救措施、药物的使用,患者终于恢复了呼吸。最终,经过大家40分钟的抢救,患者的心跳恢复窦性心律,自主咳嗽恢复,出现自语。经过家属同意,患者被转运至洛阳市第二人民医院接受进一步治疗。目前,患者已能自主交谈。

### 87岁老先生被假牙卡住气管

王正勋 侯林峰 张开丽

“医生,快,我家老爷子被假牙卡住了……”日前,在济源市人民医院呼吸内科病房里,突然传出患者家属惊慌的喊叫声。

原来,一位87岁的老先生在吃午饭时,不小心误将假牙吞了下去。一开始,患者家属没觉得异常。突然,老先生脸涨得通红,喉咙里喘着粗气,家人赶紧呼叫医生急救。闻讯赶来的医生发

现,是假牙脱落卡在了气管里,导致窒息,于是紧急将患者送到消化血液科抢救。

由于老人心肺功能较差,还有脑血管病、慢性阻塞性肺疾病等,麻醉风险也比较大。情况紧急,医务人员迅速通知了正在家午休的消化血液科医生陈彦霖。陈彦霖接到电话后,仅用了不到5分钟就赶到了医院。

“当时老人脸色发紫。因为年纪较大,各种脏器功能都下降了,如果转往上级医院又担心途中再有别的突发状况。在与患者家属耐心沟通并告知风险后,我们决定为患者实施异物取出手术。”陈彦霖说。

随后,医务人员一边准备手术,一边安慰老人的情绪。因为不打麻醉药手术,所以医务人员非常关注老人的情

绪。在其他医务人员协助下,陈彦霖快速而稳定地取出了让老人遭罪的直径约6厘米的不锈钢材质U形假牙。假牙被取出后,老人顿时长出了一口气,家属的紧张情绪也缓和了许多。

“幸好老大爷是住在医院里,抢救非常及时。整个插管、取出假牙过程仅用了5分钟。”陈彦霖说,“如果再迟一点儿,老大爷可真的会有生命危险了。”

## 平顶山推进 医疗卫生与养老服务融合发展

本报讯 (通讯员长虹 黄晓玲)6月14日上午,平顶山市卫生计生委在宝丰县召开医养结合工作现场会,贯彻落实国家、省健康养老相关文件精神,进一步推进医疗卫生与养老服务融合发展。来自各县(市、区)

及委直属医疗机构的相关负责人共70余人参加了会议。

会议传达了国家和省政府关于积极推进医养结合的工作要求和政策,并就下一步全市的医养结合工作做了部署。全市各级医疗机构要加强老年医

疗服务能力建设,积极参与健康养老产业转型发展,全力推进医养结合工作。

平顶山市卫生计生委要求,各地各相关单位要高度重视,切实提高对医养结合工作重要性的认识,多措并举,强力推进全

市医养结合工作。各县(市、区)要成立医养结合工作领导小组,明确责任,制订医养结合工作实施方案,切实保障医养结合工作的全面开展。

会上,平顶山市第二人民医院宝丰分院、卫东区人民医院,

郟县四知堂中医院、鲁山县观音寺卫生院负责人分别就各自的医养结合工作进行了交流发言。会后,全体人员实地参观了平顶山市第二人民医院宝丰分院,就医养结合工作开展情况进行了交流。

### 漯河开展全民自救互救 卫生应急知识技能普及活动



本报讯 (记者王明杰 通讯员纪雨辰 谷东方 王永强 李一峰)6月15日上午,漯河市全民自救互救卫生应急知识技能普及活动启动仪式在漯河医学高等专科学校举行。此次活动由漯河市卫生计生委、漯河医学高等专科学校、共青团漯河市委、漯河市政府应急办联合主办,漯河市中心医院承办,各县(区)卫生计生委、市直有关医疗卫生单位共15家单位协办。

在活动现场,共设置了100个卫生应急常用知识技能展示咨询台,悬挂20余条横幅,设置40余块展板,向公众宣传普及传染病防控、中毒应急处置、危急重症救护等卫生应急知识和技能。现场气氛热烈,1000余名大学生和社会志愿者学习了自救互救卫生应急知识和技

能。据了解,随后,各县(区)将陆续启动该项活动。全市各有关单位将通过开展“五进”(进机关、进企业、进基层、进社区、进学校)、网络知识竞赛、微电影制作宣传等形式多样的活动,将卫生应急自救互救知识送到千家万户,掀起全民学急救的活动高潮,切实帮助公众全面掌握自救互救知识技能,提升大家的自救互救能力,让卫生应急理念深入人心,实现卫生应急成果共建共享。

活动现场,共设置了100个卫生应急常用知识技能展示咨询台,悬挂20余条横幅,设置40余块展板,向公众宣传普及传染病防控、中毒应急处置、危急重症救护等卫生应急知识和技能。现场气氛热烈,1000余名大学生和社会志愿者学习了自救互救卫生应急知识和技

### 简讯

2018年中国微创新技术研讨会在开封召开 近日,2018年中国微创新技术研讨会在开封召开。来自国内的知名专家、历届学员及相关专家300余人参加了大会。河南大学第一附属医院院长、大会主席张双林介绍了该院及内镜与微创医学培训基地情况,并重申了此次大会的主旨。河南大学副校长孙君健介绍了河南大学及医学学科发展情况,肯定了河南大学第一附属医院近年来的快速发展,希望大家积极交流,推动国内微创新技术的迅猛发展。河南大学第一附属医院在河南省乃至全国具有较高的技术和学术影响力,内镜微创技术特色鲜明,本次大会将推动开封乃至河南及周边地区微创新技术水平的提升。在学术交流中,山东大学齐鲁医院教授王增山、河南大学第一附属医院胸心血管外科主任郑先杰等专家围绕“胸腔镜下心脏手术的思考”

“胸腔镜袖袖式切除应用进展”等主题进行了精彩演讲,大家纷纷表示受益匪浅。

(李季) 信阳市直卫计系统深入学习贯彻党的十九大精神 信阳市直卫生计生系统为深入学习贯彻党的十九大精神,组织来自市直卫生计生系统各个岗位上的科级干部共计270余人,进行了专门培训。在为期一周的培训中,信阳市委党校经济管理教研部主任、教授崔俊敏,市委党校法学教研部副主任、副教授张清改,市委党校教务处副教授程艳分别作了专题辅导报告,为参加学习的干部深刻把握新时代中国特色社会主义思想的建设新思想、新论断、新要求作了引导。

(王明杰 柯廷金) 三门峡市“爱心之家”志愿者协会会员韩建勇为生命加油 “得知你们需要O型血小板,我

正好是O型血,就立马请假过来了。”这是一名普通的献血者匆匆赶往三门峡市中心血站后说的第一句话。他叫韩建勇,是三门峡市“爱心之家”志愿者协会会员。在接到三门峡市中心血站急需O型血小板的电话后,他第一时间从家中出发,骑行半个多小时赶到血站捐献血小板。作为一名固定献血员,他从1998年开始在郑州、成都、银川等地多次无偿献血,从2003年起在三门峡无偿献血15次,累计献血1万多毫升。如今,无偿献血已经成为他生命的重要组成部分。在身体健康的情况下,捐献血小板帮助更多的人,让他觉得无比欣慰。韩建勇在献血时说:“‘爱心之家’的志愿者们每年都会定期无偿献血,我也多次跟随团队参加活动,就是想尽自己的绵薄之力帮助那些需要的人,为生命加油!”

(刘岩 王文炎)

商丘市第一人民医院与北京华通国康公益基金会签署战略合作协议 为了提升疑难危重病诊疗水平,推动国际化人才培养和学科建设,近日,商丘市第一人民医院院长韩传恩、党委副书记李传中、副院长寇学斌、副院长王雷及人事、医政职能部门负责人一行6人应邀到北京华通国康公益基金会总部进行考察洽谈,并签署战略合作协议。商丘市第一人民医院将以此为契机,深化与北京华通国康公益基金会的交流合作,通过选派中层管理干部和医、护、技骨干人员到海外研修,邀请国际知名专家来院讲课等方式,推动该院与国外知名医疗机构共同开展科研合作以及其他交流活动,培养出一批具有视野宽、作风硬、技术精的高层次管理人才和业务骨干队伍,全面助力医院快速发展,打造区域性医疗中心。

(赵忠民 陈坤峰)

焦作市中心血站开展无偿献血宣传活动 近日,在焦作市东方红广场爱心献血屋里,焦作市李先生进行了第17次无偿献血。不同于以往,这次无偿献血他两岁半的女儿全程看到了。女儿好奇地询问爸爸什么是无偿献血是帮助别人,是一项义举。“我参加工作后就开始无偿献血,每年2次。这几年有了孩子后,献血的次数少了一点儿。这次本来是带孩子来逛街的,看到无偿献血的宣传,就顺便来献个血。”李先生说。李先生献血的场景只是焦作市当天众多市民进行无偿献血的一个缩影。当天,焦作市中心血站进行了无偿献血宣传,响应号召的人很多,焦作市爱心献血屋前一度排起了长龙。据悉,当天,焦作市献血人数达299人,采集血量118900毫升,单采血小板8人。

(王正勋 侯林峰 李天华)